



学习贯彻党的二十届三中全会精神

市委宣讲团赴崂山区胶州市李沧区宣讲 推动全会精神入脑入心见行见效

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报8月13日讯 学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务。按照市委统一部署,自8月9日起,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团分赴我市各地开展集中宣讲,推动全会精神入脑入心、见行见效。

8月9日下午,市委宣讲团成员,市委组织部副部长,市人力资源社会保障局党组书记、局长刘学俊到崂山区作宣讲报告。报告紧紧围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,从全会的重大意义和重要成果,进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大措施,贯彻落实全会精神的基本要求等方面,进行深刻阐释和解读。报告会后,刘学俊到高昌路“零工之家”就学习贯彻全会精神与党员干部群众进行交流。

“宣讲既有理论高度,又有现实指导意义,

是一次全面、系统的辅导。”崂山区委组织部副部长,崂山区人力资源社会保障局党组书记、局长孟兆珂表示,将认真学习贯彻全会精神,坚持以新发展理念引领人社领域各项工作改革突破,聚焦促进高质量充分就业、加大人才招引力度,推进社会保障体系建设持续用力,突出就业优先政策,完善就业公共服务体系,深化人才发展体制机制改革,推动社保事业高质量、可持续发展。

8月12日下午,市委宣讲团成员、市委宣传部分管日常工作的副校长姜剑超在胶州市作宣讲报告。报告会上,姜剑超紧紧围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,从深刻认识全会的重大意义、准确把握全会关于进一步全面深化改革的重大部署、准确把握全会关于深化文化体制机制改革的新部署新要求、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,结合工作实际,运用鲜活事例和翔实数据,对全会精神进

行了系统宣讲和深入阐释。

“宣讲报告为我们学习领会党的二十届三中全会精神、推动进一步全面深化改革作了很好的辅导,听后很受启发。”胶州市发展研究中心主任郭磊表示,将深入学习领会全会精神,更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效,抢抓上合示范区综合改革机遇,抓紧对《决定》提出的重大改革举措进行细化分类,狠抓改革协同推进,在进一步全面深化改革上当好排头兵。

报告会后,姜剑超来到胶州市三里河街道管理村,围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,与基层干部群众互动交流。

“党的二十届三中全会是在新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化的总动员、总部署。要把学习贯彻全会精神与学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断结合起来,把党的

领导贯穿改革各方面全过程,以钉钉子精神抓好改革落实……”8月13日下午,市委宣讲团成员,市委金融办分管日常工作的副主任、市委金融工委分管日常工作的副书记、市地方金融管理局局长邵睿到李沧区宣讲党的二十届三中全会精神。宣讲结束后,邵睿与李沧区部分金融机构代表座谈,围绕学习贯彻全会精神互动交流。

“宣讲报告内容全面、脉络清晰,解读透彻,为我们准确理解、深刻领会全会精神起到了积极的助推作用。”李沧区金融稳定发展领导小组办公室常务副主任李宝群表示,将把学习贯彻全会精神与贯彻落实习近平总书记关于金融工作的重要论述紧密结合起来,以“稳”发展为总基调,以“控”风险为大方向,以“调”思路为主路径,统筹做好金融稳定与发展两篇文章,为李沧区经济高质量发展提供金融助力。

分布在青岛老城、社区、海滩的“中式小酒馆+个性Club”持续涌现,成为都市生活的风景、游客打卡的背景,也成为岛城夜生活“小而美”的浓缩——

“微醺”的夜:音乐飘荡在小酒馆门口

□青岛日报/观海新闻记者 米荆玉



■夜晚的无非与老四音乐吧人流如织。王雷 摄

青岛晚8点,去哪里享受微醺之美?

市民老宋把晚酌放在“无非馄饨”,这家老城的中式小酒馆兼顾小酌、吃混沌、阅读、听电子乐等多个功能,适合享受微醺的酒客,可餐可酒,可独享可群聊。酒馆书架上放了一本朱瀛椿的《虫子书》,长期被酒客们翻阅,现已磨没了书皮。

网红博主“李开心”的晚上堪称“酒客升职记”,她发起“158元喝六家”的精酿酒馆穿刺活动,一整晚的“CityDrunk”路线包括“开摆”“市隐”“空空”“一半”“猿岛”等人气小酒馆,气氛热烈火爆。精酿酒馆目标客群为年轻人,以喝酒、社交为主,酒馆不带后厨,喊一声“干杯”,佐以薯条小食,便可开启今天的轻松时光。

音乐人一凡在西海岸凤凰之声大剧院旁“邂逅”了新开的音乐吧MZ,在朋友圈力荐“青岛终于有正儿八经的Beach Club”。MZ每晚不同时段释放不同风格的音乐,老板既是金属乐迷也是电子乐爱好者,独特的音乐口味使得这里成为外籍客群的集中地,躺椅从吧台延伸至海滩上,酒客们的共识是“科罗娜与海滩是绝配”。

放眼文旅产业,“微醺”已经成为一个新兴风口,以“海伦司”“跳海”“胡桃里”为代表的音乐吧、小酒馆近年来成为现象级事物,“日咖夜酒”模式和“兼职打酒师”制度更是被各个小酒馆效仿。数据显示,2023年,小酒馆行业规模达到1488亿元,而2025年预计达到1761.2亿元。分布于青岛老城、社区、海滩的小酒馆,已经成为都市生活中的风景、游客打卡的背景。对于每个举杯者来说,身边的小酒馆不只是醉乡常至的去处,也是青岛夜生活“小而美”的浓缩。

中式小酒馆: 不止于酒,还有煎饼和诗

“无非馄饨”开在江苏路,“无非与老四”开在石老人。两家店的主人都是老四,一位从出版业出身的小酒馆连续创业者,“无非”系列新店开到了临沂,将老四对中式小酒馆的观察、改良一步步呈现给各地同好。老四告诉记者:“我们去临沂做市场调研,深夜一两点,街上有很多人,尤其临沂大学城周边的年轻人非常多。”“无非馄饨”的馄饨菜单别具匠心,樟树港辣椒馄饨、薄荷馄饨、桂花馄饨让酒客称奇,然后点一份“老老实

实”的招牌肉馄饨。老四坦言,临沂新店里不再有这些馅料新奇的馄饨,只保留基本款。

作为小酒馆,酒当然少不了。“‘无非与老四’以精酿啤酒、鸡尾酒为主。”小酒馆工作人员介绍,“我们配备了两位调酒师,其他的苏威、日威、葡萄酒、白酒都有,基本上什么酒都喝得到。”当顾客进入店内时,预期的不是酩酊大醉,而是一场富有文艺气质的“精神按摩”。

房梁上悬吊的一袋袋金鱼在半空中遨游,弹唱歌手唱起20世纪90年代的老歌。后厨提供从牛肚到令馄饨的不同种类的餐食,这也是中式小酒馆煞费苦心的地方:用特色餐食冲淡“喝酒”的突兀感,当青岛人看见海鲜混沌、皮蛋馄饨、鸭蛋黄馄饨时,自然涌起对小酒馆的亲近感。今年4月,老四邀请煎饼诗人诚玺入驻“无非与老四”,以煎饼为“纸”、以甜面酱为“墨”,把诗歌印刷到一页页煎饼上,吃进顾客的肚子里,“无非与老四”还邀请王音、林竹、桂鱼等诗人写诗应和,将“煎饼诗集”变成小酒馆与诗歌艺术的互动。

“把诗歌、装置艺术倒进酒杯和餐盘,把文字印入麦子,把河流挂上木梁,再次审视故乡、雨、远方、土地这些主题。”老四说。

日剧《深夜食堂》的流行使得日式小酒馆成为行业最初模仿的对象,中式小酒馆大多脱胎于此。老四从2016年入行,走遍全国十几个城市探访当地小酒馆,总结出中式小酒馆的发展逻辑。“小酒馆的核心就是社交,要么是老板、主

理人和客人的社交,要么是客人之间的社交,这是小酒馆的功能。为此,氛围上要保留居酒屋的感觉,有餐有酒,实行吧台制。”老四介绍,随着店面增多,主理人分身乏术,推动客人之间的社交尤为重要,诗歌、驻场歌手为客人提供现成的话题。“小酒馆要提供一种情绪氛围,有自由自在的感觉,人和人打交道比较放松,防御感比较弱。”老四介绍。

西式小酒馆: 寻找核心客群

“无非与老四”代表了青岛对中式小酒馆的探索,而以精酿为主打的西式小酒馆也吸引了李开心这样的年轻人——顽皮猴、一宿等青岛精酿酒馆积累了一批忠实客户群,“酒头接管”等活动让年轻人乐此不疲。

“西式小酒馆的氛围感很好,大家进去很放松,感觉小酒馆洋气、好拍照,气氛很Chill(轻松惬意)。”作为小酒馆达人,李开心表示,“精酿”品牌推出果味啤酒、啤酒冰激凌等产品,降低接受度门槛,身段更加亲民。”

按照酒馆选址的人流量标准,小酒馆应该开在一小时内超过500位23至27岁年轻人经过的黄金地段。然而,新创立的小酒馆很难负担市中心的高昂房租,于是诞生了“日咖夜酒”

模式:白天是咖啡厅,晚上变成了小酒馆,大大减轻了场租负担。人工成本也有了破解之道:著名的小酒馆“跳海”2020年推出了“兼职打酒师”,挑选具有强社交属性的客人充当“打酒师”,进一步招徕“朋友的朋友”,组织奇奇怪怪的酒馆主题活动。

尽管有了可借鉴的模式、丰富的精酿资源,小酒馆还是会面对寻找核心客群的问题。2018年在上海创立的“公路商店”凭借“街边喝酒”“街头社交”的模式大行其道,备受亚文化群体的认可。“公路商店”青岛店开在江苏路,很快遇到了“接受度”的问题。青岛较为成功的街头小馆“六个铜板”位于湖北路。它的板块架构更加复杂,主要核心是电子音乐,邀请电子音乐人做音乐分享,同时它兼有深夜食堂、社区咖啡、街头社交、艺术展览/艺术馆的功能,因而,“六个铜板”白天也营业。板块越多,意味着运营和策划人员越多,成本越高,创立三年来,同类型的小酒馆方生方死,“六个铜板”凭借酒类、餐食板块维持运营,探索街头小酒馆在青岛的发展之路。

海滩Club: 海风中的音乐馈赠

海滩、吊床、帐篷、啤酒、强劲的音乐……从一浴的“归山海”到金沙滩的MZ,青岛 Beach Club 行业沿着海岸线持续铺开。业内人士介绍,相较于全年无休的三亚海滩,青岛有其独特的气候特性,全年只有三四个月的时间适合 Beach Club 运营。

6月试营业的MZ Beach Club 首先在青岛音乐圈引发关注,随后吸引了众多潮流人士赶来体验。MZ 坐落于凤凰之声大剧院的沙滩上,东向的海景视野开阔,运营方布置了椰树景观,引入了CUE MUSIC音乐人把控现场音乐氛围,成功营造了独属于青岛的海滩俱乐部风格。

作为一家主打海滩风格的俱乐部,MZ的音乐氛围有着清晰的时段设定:下午4点到6点主打lounge Music 和轻嘻哈音乐;晚6点到10点为节奏轻快的City Pop 和电子音乐;晚10点之后以Techhouse、Techno为主。MZ迅速成为岛城外籍人士的欢聚场所,控场DJ会根据不同客群推出雷鬼、爵士等不同风格的音乐,现场从灯光色温到音乐氛围都有着精准的把控。

做一家 Beach Club,不仅是海滩自然优势的体现,也是城市文旅运营水准的体现。主理人介绍,MZ属于青岛海滩酒吧的2.0阶段,追求文化调性、氛围匹配,目前丰富多态的文化街区已然成型,让来自世界各地的客群享受微醺,感受青岛海风中的音乐馈赠。

推动绿色发展 建设美丽青岛

2024青岛环保世纪行宣传月活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报8月13日讯 13日上午,2024青岛环保世纪行“推动绿色发展 建设美丽青岛”宣传月启动仪式在李沧区党史学习教育主题公园举行,动员社会各界参与生态环境保护、践行绿色生产生活方式,深入推进美丽青岛建设。市人大常委会副主任韩守信出席启动仪式。

中华环保世纪行活动发起于1993年,是由全国人大环境与资源保护委员会同中宣部、生态环境部等部门联合组织,中央和行业新闻媒体共同参与的一项大型环保宣传行动。近年来,青岛市人大常委会同各有关部门坚持与时俱进,围绕工作大局,每年确定一个主题,认真组织“青岛环保世纪行”活动,将人大的法律、工作监督与媒体舆论监督、群众社会监督相结合,凝聚合力推进生态文明建设。

青岛环保世纪行活动是推进我市绿色发展、建设美丽青岛的重要抓手。下一步,将围绕美丽青岛建设工作,增强全民环保法制观念和生态文明理念,切实加强统筹协调,扎实开展各项工作,为推进我市生态文明建设提供强有力的支持。

近年来,在社会各方共同努力和推动下,我市生态环境保护工作取得积极成效:入选全国首批碳达峰试点城市,空气主要污染物年均浓度连续4年达到国家二级标准;李村河获评全国美丽河湖,近岸海域优良面积达99.3%,为历史最佳;创新开展国家土壤污染防治先行区建设,重点建设用地和受污染耕地安全利用率100%;7个区(市)建成国家生态文明建设示范区或“两山”基地,城市“颜值品质”不断提升。

第30届全国副省级城市党报总编辑联席会在长春举行

本报作品《埃及妈妈来青致谢“中国奇迹”》获一等奖

□青岛日报/观海新闻记者

本报8月13日讯 13日,第30届全国副省级城市党报总编辑联席会暨“长春新区杯”短新闻大赛在长春市举行。本报作品《埃及妈妈来青致谢“中国奇迹”》获一等奖,2件作品获二等奖,3件作品获三等奖。

全国副省级城市党报总编辑联席会历经三十年,联盟机制越来越成熟,合作深度广度不断拓展提升,为扩大党报传媒的传播力、引导力、影响力、公信力发挥了重要作用,为党的新闻事业的薪火相传增光添彩。特别是联席会每年轮流举行,成为承办城市讲好发展故事的“特别推荐官”。

本次大赛经过严格筛选、审查,评选出有温度、接地气,带露珠,反映火热生活和时代前进进步的优秀短新闻。这些作品中,既聚焦当下新质生产力扎根于创新沃土的生动实践,又有优化营商环境等深化改革的务实举措;既关注民生需求,又有感人故事。最终,20件作品获一等奖,30件作品获二等奖,45件作品获三等奖。

“总编辑看长春”考察采风活动同步启动。5天时间里,15个副省级城市党报的总编辑、总编室负责人等将陆续走进中国一汽、长春新区、中车长客等长春改革开放最前沿,采撷长春改革向深、科技向新、民生向暖等接续不断的突破与作为,体味长春历史的底蕴,感受长春发展的脉动。

本次联席会议由全国副省级城市党报总编辑联席会秘书处主办,长春日报社、长春新区管委会、长春掌上融媒联合承办。

搭建中日产业链 链接合作平台

2024理创大赛在青启动,
11个项目路演

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报8月13日讯 13日,以“聚智慧、助创新”为主题的2024理创大赛启动仪式暨华东赛区决赛在崂山区青岛国际人才会客厅举行。作为日本企业在中国规模最大、参与最多的科创合作交流活动,电池柔性矩阵、人工智能边缘视觉计算平台等11个项目参加现场路演。

经激烈角逐,优尼科(青岛)微电子有限公司的“人工智能边缘视觉计算平台——多光谱相机的应用”项目,青岛奥丁博德信息科技有限公司的“超高质量人脸模型和皮肤纹理识别动态扫描重建与深度学习实现实时面部表情捕捉”项目、青岛汇信互联技术有限公司的“外贸供应链管理系统”项目,分别获得华东赛区决赛第一、二、三名,直接晋级中国区总决赛。

从大赛路演环节不难看出人工智能应用场景在持续推进“扩容”。记者梳理发现,本次参加路演的项目中,人工智能技术相关应用场景区占比达50%以上,涉及机器视觉、工业设计、无人驾驶等多个领域。以获得第一名的“人工智能边缘视觉计算平台——多光谱相机的应用”项目为例,该项目成果可广泛应用于智慧农业、工业视觉、智慧城市等多个领域。

理创大赛自2021年举办以来,旨在通过中日高科技企业技术与产业交流合作,搭建起中日产业链链接合作的重要平台,助力更多突破新技术、探索新场景的创新团队加速成长。本届大赛重点围绕先进装备、先进传感技术、数字化AI新材料四个赛道开展,日方将开放核心技术募集中国合作伙伴,以市场化合作方式,通过联合技术研发、技术授权、联合市场拓展、资本合作等形式展开合作。

青岛多部门联合出台《意见》切实兜住兜准兜好基本民生底线

健全完善分层分类社会救助体系

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报8月13日讯 市民政局、市教育局、市财政局、市人力资源社会保障局等11个部门日前联合印发《关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的实施意见》(以下简称《意见》),进一步推进社会救助深化改革和创新发展,健全完善我市分层分类的社会救助体系。

《意见》提出,坚持尽力而为、量力而行,坚持与经济社会发展水平相适应,健全以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体,社会力量参与为补充的分层分类社会救助体系,更好发挥社会救助在助力共同富裕进程中

的兜底性、基础性作用,切实兜住兜准兜好基本民生底线。

《意见》明确了加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的主要任务。

在精准认定低收入人口上,明确低收入人口包括最低生活保障对象、特困人员、防止返贫监测对象、最低生活保障边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员以及其他困难人员。在优化低收入人口认定程序上,推行“一次申请、分类审核认定”,将申请人精准认定为最底层的低收入人口,确保困难群众最大限度享受有关救助帮扶政策。

在加强低收入人口动态监测上,完善低收

入人口动态监测信息平台数据共享、监测预警等功能;健全完善低收入人口数据库,通过汇聚教育、人力资源社会保障等部门救助帮扶信息,形成“户(人)一条救助链”;开展低收入人口动态监测,充分发挥大数据技术在社会救助中的重要作用,发挥“大数据比对+铁脚板摸排”作用,加强线上信息数据共享比对和线下核查,分类处置低收入人口动态监测预警信息,主动发现需要救助的困难群众,及时启动救助程序,确保各项救助帮扶政策落实到位。

在做好分层分类社会救助工作上,要按照低收入人口困难程度、类型,分层分类提供社会救助帮扶。民政部门做好困难群众基本生活救

助、教育、人力资源社会保障、住房城乡建设、卫生健康、应急管理、医保等部门落实专项救助政策。加强急难社会救助,发挥困难群众基本生活保障工作协调机制作用,及时化解困难群众急难愁盼问题。发展服务类社会救助和慈善帮扶,引导社会力量参与社会救助帮扶,为低收入人口中生活不能自理的老年人、未成年人、残疾人等提供必要的访视、照料服务,为低收入人口提供心理疏导、资源链接、能力提升、社会融入等服务,深化“物质+服务”多维救助。做好其他救助帮扶。按规定落实取暖补助、殡葬费用减免、残疾儿童康复救助、困难重度残疾人家庭无障碍改造等其他救助帮扶。